



祖国万岁 信念永存

抗战老兵申秉宸——为党工作 永不离休

本报记者

王昊男

本报记者

李龙伊



跨越时空的精神回响

9月6日,北京西三环,某干休所。得记者采访,99岁的抗战老兵申秉宸(上图,本报记者王昊男摄)特意穿上军装,胸前那枚“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章在阳光下熠熠生辉。

9月3日,这位有着82年党龄的新四军老战士,作为老兵代表在天安门城楼观看阅兵。

谈到习近平总书记与他亲切握手的一幕,申秉宸声音洪亮:“温暖、幸福!这份光荣不仅属于我个人,更属于千千万万名战友。”

作为6位受到接见的老兵之一,阅兵前夜,申秉宸专门挥毫写下4个大字:“祖国万岁”。3日凌晨4点,他就起了床,“让我好好休息,可我哪能睡得着啊。”申秉宸一遍遍检查证件。

在北京生活了几十年,这还是申秉宸第一次登上天安门城楼,“可能也是我这辈子最后一次观看阅兵。”老人挥动着手臂,“敢教日月换新天,现在和过去真是天翻地覆的变化。”

步履铿锵,铁流滚滚。“地上跑的、天上飞的、海里潜的,全是自主研制,科技顶尖、门类齐全!”老人激动地说,“抗日战争时期和现在没法比,那时敌人有坦克、飞机,我们必须用血肉之躯去拼。”

作为一名1941年入伍的抗战老兵,申秉宸经历过残酷的斗争。他曾深入敌占区贴标语、发传单;学会日语后,还对日军据点喊话。那段烽火记忆,他永生难忘。

“那时,我们主要的问题就是装备不行。”老人神情凝重,“我们的胜利,是无数先烈以自我牺牲精神换来的。要珍惜和平,但不能幻想和平从天而降。”

“从大刀长矛,到小米加步枪,再到现在我们从机械化发展到了信息化、无人化、智能化。”从当年敌强我弱的战场走来,申秉宸把心永远留给了部队,始终关心着国防建设和部队发展,“现在不是敌强我弱,是你强我也很强。我们有信心也有能力打败一切来犯之敌!”

几天来,亲友不断发来阅兵镜头中关于他的画面。每一张照片、每一段视频,申秉宸都仔细看过多遍。

从青年年少投身抗战,到近百岁高龄荣登天安门城楼,岁月改变了容颜,却不曾改变他的信念。

烈士张超的父亲张胜华——

“国家和人民都记得”

本报记者 杨迅

“今天专程去超儿墓前,把阅兵的事讲给他听。”从纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会现场观礼归来,9月5日,烈士张超的父亲张胜华(右图,受访者供图),捧着鲜花前往湖南岳阳张超烈士纪念园。

2016年4月27日,海军某舰载航空部队一级飞行员张超在驾驶舰载战斗机进行陆基模拟着舰训练时,突遇电传故障,他果断处置,尽最大努力保住战机,被迫跳伞,不幸壮烈牺牲,年仅29岁。张超是为我国航



母舰载机事业牺牲的第一位英烈,被中央军委批准为全军挂像英模,并被授予“人民英雄”国家荣誉称号。

“烈士的牺牲,国家和人民都记得!”一路上的震撼,张胜华都想亲口告诉儿子。

“歼-16、歼-20飞得真稳、真齐!还有很大的运输机,超儿以前没开过,要是他现在能看一看、开一开,该有多高兴!”作为飞行员的父亲,张胜华对战机很熟悉,张超曾驾驶歼-8、歼-11、歼-15翱翔蓝天。而此次阅兵中亮相的各型装备,不少是他头回见、头回

听,“全是咱们自主研发的,腰杆子更硬了!”中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族。“从天上的战机到陆上的装备,看得我心里热乎乎的。”张胜华感慨,这么多有志青年守边疆、国之重器护安宁,老百姓的日子越过越踏实。

9月6日,2025全球工业互联网大会在辽宁沈阳开幕。大会以“数启新章 智造新质”为主题,来自政产学研企等领域的嘉宾共话工业互联网创新发展。本届大会将持续至9月8日。

图为6日在大会展览区,参会嘉宾和智能机器人互动。

新华社记者

杨青摄



党旗在基层一线高高飘扬

8月7日晚,甘肃省兰州市榆中县,暴雨倾盆,一场突如其来的山洪涌向宁静的村落。

“我是党员,我带队!”灾情发生时,正在休假的榆中县兴隆消防救援站站长李生中主动请缨,率一车6人冲锋在前,成为第一支挺进灾区的救援队伍。

在小康营乡王保营村,56名群众被洪流围困,李生中带头跳入泥浆,用绳索架起生命通道。“党员在前,护送群众!”李生中的喊声穿透雨幕,一次次往返险境,背出老人、托举儿童……经过4小时的营救,被困人员均被安全转移。

“党员的身份不是标签,而是危难时冲锋在前的担当;消防救援人员的职责不是口号,而是用血肉之躯筑起生命防线。”李生中说。

洪流中,泥石间,人潮以许多消防救援人员牢记党员身份、勇担职责使命,奋战在防汛抢险救灾第一线。

时间回到7月26日,北京市密云区、怀柔区、延庆区发布暴雨红色预警信息。当晚,海淀区永丰消防救援站副站长、党员蒋寒阳和70名队友一起前往怀柔进行支援。

27日下午,队员们克服泥石流、塌方等各种危险,徒步挺进断路、断电、断网的琉璃庙镇鱼水洞村,成功转移首批30余名被困群众。

转移途中遇到多处塌方,水流湍急,其中有一处必经点已经被冲成了绝壁,消防救援人员只能抓着固定锚点和铁丝网攀爬过去。

“目的只有一个,救人!”面对艰难险阻,蒋寒阳说,消防工作意味着要救人于危难,党员就应该冲锋在前、勇挑重担。

涉深水、穿泥沼、清理淤堵道路,安全转运村民、运送救援物资……蒋寒阳所在的救援队伍打通生命通道,细致排查任务沿线村庄,确保无一人遗漏。

7月28日,河北省承德市滦平县马营子满族乡南

『我是党员,我带队!』

本报记者

亓玉昆

构筑坚固的生命防线

张雪妍

重任。每一次冒着危险穿越险境,每一次用坚实臂膀托举救援,都是党旗在基层一线高高飘扬最生动的诠释。

在汹涌的洪流中,在危险的滑坡前,那跃动的橙色身影已成为人民群众眼中最安心的色彩。他们用逆行的背影诠释责任和担当,用勇毅的行动兑现党员先

R 编辑手记

国家防总针对广东海南启动防汛防台风四级应急响应

派出工作组赴广东协助指导

本报北京9月6日电 (记者刘温馨)南海热带低压已于5日晚在南海中东部海面生成,预计该低压将于6日加强为今年第16号

台风,之后趋向广东中西部沿海,并将于7日夜间到8日上午在上述沿海登陆(强热带风暴级或台风级)。受其影响,6日至10日,

(上接第一版)

红绿交融,共绘文化新图景

群山环抱,植被葱郁,一条金钟岭古道连接着浙江、安徽两省,吸引了不少徒步爱好者前来。它还有另一个名字,“会师古道”——1945年1月6日,新四军十六旅与新四军一师主力部队,在煤山镇仰峰村会师。

作为仰峰村第一批民宿,侯汉忠的民宿就在新四军苏浙军区司令部旧址不远处。带上客人前去,侯汉忠讲起自家的抗战故事:“我的父亲当年在苏浙军区司令部务工,粟裕将军曾与他同吃同住,生活中给予不少照顾,这是真正的军民相亲!”

从新四军苏浙军区纪念馆等红色资源,到山间成片的竹海和村中上百棵银杏古树,坐拥红色记忆与绿色资源的仰峰村,不少村民开起民宿、茶馆、菜馆等,日子过得越来越红火。

与此同时,更多关于长兴的文化基因也在进发生机——

唐代陆羽在长兴写就中国第一部茶叶专著《茶经》,并将本地的紫笋茶荐为贡茶,不少文人墨客前来品茗赏景、赋诗题咏。学习茶文化、观看茶艺表演、体验制茶过程……长兴县水口乡顾渚村的大唐贡茶院里,游客络绎不绝。今年7月,顾渚村全村接待游客224.48万人次,较去年同期有显著提升。

长兴县七里亭遗址,改写了旧石器时代的考古版图,实证了浙江百万年的文化根系;江家山遗址的发掘,清理出数百座马家浜文化、崧泽文化、良渚文化墓葬,出土多件填补国内考古空白的文物……地处太湖之滨,一座专题类博物馆,将长兴自古以来的文化根系与历史风貌系统呈现,引来不少游客参观打卡。

眼下,一条太湖9号公路,将长兴的红色旅游景点、太湖岸线、传统村落等点位有机串联起来。驾车徐行,绿水青山间,往来的八方游客追寻红色足迹,纵情山水美景。

老区换新,培育发展新动能

煤山镇新川村,山上竹林摇曳,山下溪水淙淙,

台子西沟村因连续强降雨引发山体滑坡,导致道路中断、桥梁损毁、电力通信瘫痪、房屋庄稼毁坏,造成人员伤亡。

7月29日5时,接到增援命令后,石家庄市消防救援支队应急通信队伍选派7名消防救援人员组成前突小组,携带通信、电源及防雨装备,冒雨徒步赶赴西沟村,前置通信力量。

“我们前后集结出动13名消防救援人员前往增援,其中11人是党员。”石家庄市消防救援支队特勤大队大队长张新江说。

当时道路已被洪水冲毁,车辆无法通行,前突小组人均背负30公斤的通信装备向失联区域挺进。经过7个小时的长途跋涉,前突小组抵达受灾核心区,成功搭建起临时通信基站,恢复了西沟村与外界的通信联络。

灾情就是命令!

7月29日上午8时30分,河北省廊坊市消防救援支队接到任务,前往承德市兴隆县六道河镇五道河村、响水湖村等失联村庄进行救援工作。

闻令即动,争分夺秒。按照廊坊市消防救援支队党委部署,银河南路消防救援站专职消防员张思清作为前突小组的一员,携带卫星电话、水域救援绳包等器材装备深入失联灾区执行任务。

受山体滑坡影响,搜救区域道路中断、桥梁损毁。行进过程中,张思清和队员们接连遭遇暴雨,还要穿行河流、陡坡等。历时7小时,徒步13公里,横渡10余条湍急河流,张思清在河流和乱石间冒雨艰难行进寻找信号,完成对五道河村等失联村落的灾情收集和人员搜救等工作。

由于长时间徒步奔袭,张思清脚踝、大腿内部多处磨破,但他还未来得及休整便又转战六道河村,继续帮助搭建通信网络、保障救援信息畅通。

广大消防救援人员冲锋在前,英勇无畏,在防汛救灾第一线,一个个橙色身影在洪流中劈波斩浪、在风雨中毅然挺立,构筑起守护人民群众生命安全的坚固防线。

华南及南海海区将有强降雨和大风天气,广东中南部等地有大到暴雨,部分地区有大暴雨,局地特大暴雨。

根据《国家防汛抗旱应急预案》及有关规定,国家防总决定于9月6日18时针对广东、海南启动防汛防台风四级应急响应,并派出工作组赶赴广东协助指导做好防汛防台风工作。

栋栋居民小楼分布其间。

“过去,我们这里是集革命老区、贫穷山区、传统工矿区于一身的‘老三区’。”新川村党委副书记胡春强讲起过往。

新川地形复杂隐蔽,1943年秋,有“老虎团”之称的新四军六师十六旅四十八团的团长刘别生,将新四军军工厂选址于此,在新川邱坞界创办了手榴弹厂。

把能收集到的铁器送到兵工厂,给兵工厂做手榴弹……在新川村民的帮助下,一批批手榴弹从兵工厂送往前线,为“长兴战役”“泗安战役”等胜利作出重要贡献。

新中国成立后,由于地少山多,资源匮乏,曾经的革命老区面临发展难题。“我们结合自身优势办起了工厂。”胡春强说,改革开放后,一家家企业在新川村拔地而起,蓄电池厂、耐火材料厂、石矿厂、食品厂……村民生活逐渐富足,可粗放发展模式下,山秃了、水脏了,整个村庄灰蒙蒙一片。

在“绿水青山就是金山银山”的“两山”理念指引下,新川村进行环境整治,产业腾笼换鸟,污染严重的落后石矿和高能耗企业相继关停,逐步实施道路硬化、河道清淤、山体复绿、改水改厕、绿化亮化等工程。

“我们通过以工哺农、村企共建,推进美丽乡村建设。”胡春强介绍,新川村党委实施“党建引领、携手并进”村企共建行动,与村里诞生的大型绿色能源企业天能集团党委共同促进村企发展。现在的新川村,有超过1000名村民在天能集团就业,同时还有村民创办企业80多家。去年,村民人均可支配收入超过15万元。

走进长兴国家级经济技术开发区,道路旁,崭新的成品汽车整齐摆放;车间里,智能机械加工井然有序。天能集团循环经济产业园,一摞摞打包好的电池,即将运往各地。护好绿水青山,做大金山银山,村里走出去的产业早已辐射带动全县。

这几年,长兴县积极布局智能汽车及零部件、新能源、智能装备、数字产业、生物医药等新兴产业。2024年,全县新兴产业产值突破1000亿元。太湖9号公路上,一名前来观光的外地游客不禁感慨:“一路见证历史与现代交融,自然与产业相辅相成,这是一个革命老区县的美丽蝶变。”